



جلد ۳۲، ۶ ماہ شہادت ۲۵-۱۳، ۳ جمادی الاول ۱۳۶۵، ۶ اپریل ۱۹۴۶ء، نمبر ۸۲

عنوان روزنامہ الفاضل قادیان

خبر کے فضل اور حرم کے ساتھ اچھی

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

مدینہ منورہ

قادیان ۶ ماہ شہادت سیدنا حضرت امیر المومنین خلیفۃ المسیح الثانی ایده اللہ تعالیٰ کے متعلق آج سوالات بچے شب کو ڈاکٹری رپورٹ منظر ہے کہ حضور کی عام طبیعت اچھی ہے لیکن گھٹنوں میں درد کی تکلیف ہے، اچانک صحت کے لئے وہ انزائیں۔ آج کے خطبہ جمعہ میں حضور نے تعالیٰ اسلام کا لہجہ میں مزید کلاسز جاری کرانے کے لئے دو لاکھ روپیہ کے مطالبہ کو پورا کرنے کی تاکید فرمائی۔ عصر کی نماز حضور نے نماز جمعہ کے ساتھ مسجد اقصیٰ میں بھی پڑھائی۔

حضرت ام المومنین زکلیا العالیٰ کی طبیعت خداتعالیٰ کے فضل سے اچھی ہے الحمد للہ حضرت مرزا بشیر احمد صاحب کو نسبتاً افادہ ہے۔ پیش صحت کے لئے دعا فرمائیں۔ آج صبح بزم حسن بان خلیفۃ مسجد مبارک کے ذریعہ اہتمام بلکہ منتقد کی گیا جس میں بابا حسن محمود صاحب صحابہ فریخ موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے ذکر عیب سنایا۔

پارلیمنٹری مشن اور ہندوستان کا فرض

رقم فرمودہ حضرت امیر المومنین خلیفۃ المسیح الثانی ایده اللہ تعالیٰ

تیسرے ہم ایک چھوٹی اقلیت ہیں۔ اور پارلیمنٹری وفد اس وقت ان سے بات کر رہا ہے۔ جو ہندوستان کے مستقبل کو بنایا جگاڑ سکتے ہیں۔ دنیوی نقطہ نگاہ سے ہم ان جماعتوں میں سے نہیں ہیں۔ اس لئے باوجود اس امر کے کہ جنگ سرگرمیوں کے لحاظ سے اپنی نسبت آبادی کے تذکرہ تمام دوسری جماعتوں سے زیادہ قربانی کرنے والے تھے کمیشن کے نقطہ نگاہ سے ہمیں کوئی اہمیت حاصل نہیں۔ چوتھے یہ کہ خواہ کمیشن کے سامنے ہمارے آدمی پیش

پارلیمنٹری وفد ہندوستان کے مستقبل کا فیصلہ کرنے کے لئے ہندوستان میں وارد ہو چکا ہے۔ مجھ سے کئی احمدیوں نے پوچھا ہے کہ احمدیوں کو ان کے خیالات کے اظہار کا موقعہ کیوں نہیں دیا گیا۔ میں نے اس کا جواب ان احمدیوں کو یہ دیا۔ کہ اول تو ہماری جماعت ایک مذہبی جماعت ہے۔ دوسری جماعتوں کی انجمن کو کمیشن نے اپنے خیالات کے اظہار کی دعوت دی ہے۔ دوسرے جہاں تک سیاسیات کا تعلق ہے۔ جو حال دوسرے مسلمانوں کا ہو گا وہی ہمارا ہو گا۔

ہوں یا نہ ہوں۔ ہم اپنے خیالات تحریر کے ذریعہ سے ہر وقت پیش کر سکتے ہیں۔

سو جواب کے آخری حصہ کے مطابق میں چند باتیں پہلی قسط کے طور پر پارلیمنٹری وفد اور ہندوستان کے نمائندوں سے کہنا چاہتا ہوں۔ وفد کے ممبران کو میں یہ کہنا چاہتا ہوں کہ دنیا کا فساد سب سے زیادہ اس امر سے ترقی کر رہا ہے کہ حکومتیں اخلاقی اصول کی پیروی سیاست میں ضروری نہیں سمجھتیں حالانکہ سیاست افراد کو تسلی دینے کے لئے برتی جاتی ہے۔ اور افراد جو اخلاق کی بنا پر سوچنے اور غور کرنے کے عادی ہیں جب ایک فیصلہ ایسا دیکھتے ہیں کہ جس کی بنیاد عام جانے بوجھے ہوئے اخلاقی نظریات کے خلاف ہوتی ہے۔ تو وہ اس سے تسلی نہیں پاتے اور ان کی دل کی خلش انہیں شورش اور فساد پر آمادہ کر دیتی ہے۔

اس میں کوئی شک نہیں کہ قومی امیدوں اور امنگوں کے پورا نہ ہونے پر بھی شورش ہوتی ہے۔ لیکن وہ شورش دیر پا نہیں ہوتی اور اس کا ازالہ کرنا ممکن ہوتا ہے لیکن اخلاقی اصول کے خلاف کیا گیا فیصلہ سینکڑوں اور ہزاروں سال تک فساد اور بے چینی کو لمبا کئے جاتا ہے۔ پس انہیں چاہئے کہ ہندوستان کی انہنوں کا حل صرف سیاست کی مدد سے کریں اور شورش کریں بلکہ اخلاق کے اصول کے مطابق اس مسئلہ کو حل کرنے کی کوشش کریں تا اگر اس حل سے کوئی فساد پیدا ہو تو وہ دیر پا نہ ہو۔

دوسرے اس میں کوئی شک نہیں کہ سیاسی وعدے حالات کے بدلنے سے بدل سکتے ہیں مثلاً ایک گورنمنٹ سے کسی دوسری گورنمنٹ کا کوئی معاہدہ ہو لیکن بعد میں اس ملک کی اکثریت اپنی گورنمنٹ کے خلاف ہو جائے تو معاہدہ حکومت یقیناً بزدلی سے نہیں کہ اول الذکر حکومت کا ان حالات میں بھی ساتھ دے کیونکہ معاہدہ اس امر کی فریضت پر مبنی تھا کہ وہ حکومت اپنے ملک کی نمائندہ ہے۔ جب وہ نمائندہ نہ رہے تو معاہدہ حکومت کا حق ہے کہ اپنے سابق معاہدہ کو تبدیل کر دے جیسا کہ پولینڈ کی حکومت کے بارہ میں انگلستان نے کیا۔ (اس امر کو میں نظر انداز کرتا ہوں کہ انگلستان نے پوری تحقیق اس امر کی کر لی تھی کہ پولینڈ کی اکثریت سابق حکومت کے ساتھ ہے یا خاص حالات پیدا کر کے اس سے خلاف رائے لے لی گئی ہے) لیکن اگر حالات وہی ہوں جیسے کہ پہلے تھے تو پھر یہ کہہ کر سابق وعدہ کو نظر انداز کر دینا کہ حالات بدلنے پر وعدے بھی بدل سکتے ہیں۔ اخلاق کے خلاف ہو گا۔ حکومت انگریزی کو اپنے سابق وعدوں میں کسی تبدیلی سے پہلے یہ ثابت کرنا چاہئے کہ وہ کون سے حالات سے

جنہیں کوئی وعدہ انہوں نے کیا تھا اور اب کون سے نئے حالات یہ ایسے ہیں جن کا طبعی نتیجہ وعدہ کی تبدیلی کی صورت میں ظاہر ہوتا ہے۔ جب تک وہ ایسا نہ کریں ان کا یہ کہہ دینا کہ اب حالات بدل گئے ہیں صرف متعلقہ جماعت کے دلوں میں شکوک اور جائز شکوک پیدا کر نیکو موجب ہو گا۔ اخلاق کی طاقت یقیناً انگلستان اور ہندوستان بلکہ تمام دنیا کی مجموعی طاقت سے بھی زیادہ ہے۔ پس اگر حقیقتاً حالات نہ بدلے ہوں۔ تو گول مول الفاظ استعمال کرنے کی بجائے پارلیمنٹری وفد کو اعلان کرنا چاہئے کہ ہم سے پہلی حکومت بددیانتی سے ہندوستان کو لڑوانے کے لئے بعض اقوام سے کچھ وعدے کیے تھے جو ہم ہر قدر ہونے کے بعد پورا کرنے کے لئے تیار نہیں لیکن یہ درست نہیں کہ وہ ایک ہی سانس میں پہلی حکومت کی دیانت کا بھی اظہار کرے اور اس کے وعدوں کو یہ کہہ کر توڑ بھی دے کہ بدے ہوئے حالات میں وعدے بھی بدل جاتے ہیں (حالانکہ جن حالات میں وہ وعدے کئے گئے تھے وہ بالکل نہ بدلے ہوں) عوام الناس فقروں میں آجاتے ہیں۔ لیکن عقلمند لوگ صرف فقروں سے دھوکا نہیں کھاتے۔

تیسری بات میں کشن کے ممبروں سے یہ کہنی چاہتا ہوں کہ کوئی ایسی حالت پیدا کر دینا جس کے نتیجے میں ایک اقلیت اپنے حقوق لینے سے محروم رہ جائے خود انگلستان کو ہی عجز مرم بنانے کا انگلستان یہ کہہ کر بچ نہیں سکتا کہ اس نے یہ نتیجہ پیدا نہیں کیا نتاج کی ذمہ داری ذرا تعلق کے پیدا کرنے والے پر ہی ہوا کرتی ہے۔

چوتھی بات کشن کے ممبروں سے میں یہ کہنی چاہتا ہوں کہ اگر وہ انصاف کو قائم رکھینگے تو یقیناً ہندو مسلم سمجھوتہ کرانے میں کامیاب ہو سکیں گے میں اس امر کا قائل نہیں کہ انگلستان کا بنا یا ہوا ہندوستان اصل ہندوستان ہے لیکن میں اس امر کا بھی انکار نہیں کر سکتا کہ ہندوستان میں جس قدر اتحاد بھی باہمی سمجھوتہ سے ہو سکے وہ یقیناً ہندوستان اور دوسری دنیا کے لئے مفید ہو گا میں برٹش امپائر کے اصول کا دیرینہ مدافع ہوں میرے نزدیک برطانوی امپائر کا اصول اس وقت تک کی قائم کردہ انٹرنیشنل لیگ یا یو این اے سے بدرجہا بہتر ہے۔ اس کی اصلاح کی تو ضرورت ہے لیکن اس کا حصہ دار بننے کا نام غلامی رکھنا ایک جذباتی مظاہرہ تو کہلا سکتا ہے۔ حقیقت نہیں کہلا سکتا۔ مگر بہر حال ہندوستان کے مختلف حصوں کا باہمی تعاون اور ہندوستان کا برطانوی امپائر سے تعاون باہمی سمجھوتے پر مبنی ہونا چاہئے۔

پانچویں۔ ہر سیاسی اصل ضروری نہیں۔ کہ ہر جگہ اپنی تمام شکوں کے ساتھ چپاں ہو سکے۔ میرا تجربہ ہے کہ انگلستان کے اکثر مدبر اپنے ملک کے تجربہ کو ہندوستان پر ٹھونسنا چاہتے ہیں۔ ہندوستان کے حالات یقیناً انگلستان سے مختلف ہیں۔ یہاں آزادی کا بھی اور مفہوم ہے۔ اور انصاف کا بھی اور مفہوم ہے۔ مجھے ایک صاحب نے بتایا۔ کہ جب انہوں نے مسٹر گاندھی سے سوال کیا۔ کہ کیا آزاد ہندوستان میں مذہب کی تبدیلی کی اجازت ہوگی۔ تو انہوں نے جواب دیا۔ کہ مذہب کی آزادی ضرور ہوگی۔ مگر مذہب کی تبدیلی ایک سیاسی مسئلہ ہے۔ اس بارہ میں حکومت مناسب تدبیر اختیار کر سکتی ہے۔ میرے نزدیک یہ نظریہ آزادی کے صریح خلاف ہے۔ میں نے اس امر کی تحقیق کے لئے جماعت احمدیہ کے مرکزی عہدہ داروں سے کہا۔ کہ وہ کانگریس سے اس کا لفظ رنگا دریافت کریں۔ مجھے بتایا گیا ہے کہ جماعت کے سیکرٹری نے اس بارہ میں جو چھٹی لکھی۔ اس کا جواب کانگریس کے سیکرٹری نے نہیں دیا۔ پھر رجسٹری خط کیا۔ اس کا بھی جواب نہیں دیا۔ اس پر تیسرا خط رجسٹری کر کے ارسال کیا گیا۔ مگر اس کا جواب بھی نہ دیا گیا۔ تب تار دی گئی۔ کہ اگر اب بھی جواب نہ دیا گیا۔ تو معاملہ مسٹر گاندھی کے سامنے رکھا جائیگا۔ اس پر کانگریس کے سیکرٹری نے جواب دیا۔ کہ مسٹریوں کو افسوس ہے کہ اب تک جواب نہیں دیا گیا اس وقت مسٹر سبھاش چند بوس کانگریس کے پریذیڈنٹ تھے ہاں جواب بھی دیا جا رہا ہے۔ یہ جواب جب موصول ہوا۔ تو اس میں یہ لکھا تھا۔ کہ آپکو کانگریس کے کراچی یوزولٹن نمبر فلان کی طرف توجہ دلائی جاتی ہے۔ جب لکھا گیا۔ کہ اس ریزیولوشن کی تعبیر کے متعلق تو ہمارا سوال ہے۔ تو اس کا یہ جواب دیا گیا۔ کہ کانگریس ہی اپنے ریزیولوشن کی تعبیر کر سکتی ہے۔ جب اس پر کہا گیا۔ کہ کانگریس سے تو اس کے عہدہ دار ہی پوچھ سکتے ہیں۔ ہمارے پاس کون سا ذریعہ ہے۔ تو اس پر جواب دیا گیا۔ کہ ہم نہیں پوچھ سکتے۔ آپ ہی دریافت کریں۔ اس واقعہ نے ثابت کر دیا کہ کانگریس کے نزدیک آزادی کا مفہوم یورپ کے زمانہ وسطی والا ہے جسے مسلمان کسی صورت میں تسلیم نہیں کر سکتے۔ چنانچہ عملاً اس کا یہ نمونہ موجود ہے۔ کہ ہندو ریاستوں میں ایک ہندو اگر مسلمان ہو جائے۔ تو اول بغیر رجسٹری کی اجازت کے وہاں نہیں کر سکتا۔ دوم اسے اپنے ورثے سے محروم کر دیا جاتا ہے۔ کانگریس سے جو ہماری گفت و شنید ہوئی

ہے۔ اس نے ریاستوں کے اس رویہ پر ہر تصدیق لگا دی ہے۔ غرض صرف ڈیموکریسی کے لفظ پر نہیں جانا چاہیے۔ یہ بھی دیکھنا چاہیے کہ ڈیموکریسی کا مفہوم کسی قوم میں کیا ہے۔ اس وقت روس مغربی حکومتوں کے خلاف بار بار یہ اعلان کر رہا ہے۔ کہ مغربی ممالک کے ری ایکشنری لوگ ہمارے خلاف یونان اور ایران اور چین کی تائید کے نام سے غلط فضا پیدا کر رہے ہیں۔ لیکن کیا صرف ری ایکشنری کے لفظ کی استعمال کی وجہ سے انگلستان اور امریکہ کے لوگ اپنی منصفانہ پالیسی چھوڑ دینگے۔ اگر نہیں تو صرف ڈیموکریسی کے لفظ کے استعمال سے بھی ان کی تسلی نہیں ہو جاتی چاہے میں مسلمانوں کے نمائندوں کو یہ مشورہ دیتا ہوں کہ ہندوستان ہمارا بھی اسی طرح ہے۔ جس طرح ہندوؤں کا۔ ہمیں بعض زیادتی کرنے والوں کی وجہ سے اپنے ملک کو کمزور کرنے کی کوشش نہیں کرنی چاہیے۔ اس ملک کی عظمت کے قیام میں ہمارا بہت کچھ حصہ ہے۔ ہندوستان کی خدمت ہندوؤں نے تو انگریزی زمانہ میں انگریزوں کی مدد سے کی ہے۔ لیکن ہم نے اس ملک کی ترقی کے لئے آٹھ سو سال تک کوشش کی ہے۔ پشاور سے لے کر مئی پور تک اور ہالیوڈ سے لے کر مدارس تک ان ممالک کی لاشیں ملتی ہیں۔ جنہوں نے اس ملک کی ترقی کے لئے اپنی عمریں خرچ کر دی تھیں۔ ہر علاقہ میں اسلامی آثار پائے جاتے ہیں۔ کیا ہم ان سب کو خیر باد کہہ دینگے۔ کیا ان کے باوجود ہم ہندوستان کو ہندوؤں کا کہہ سکتے ہیں۔ یقیناً ہندوستان ہندوؤں سے ہمارا زیادہ ہے۔ قدیم آریہ درت کے نشاںوں سے بہت زیادہ اسلامی آثار اس ملک میں ملتے ہیں اس ملک کے مالیہ کا نظام۔ اس ملک کا پنچائتی نظام۔ اس ملک کے ذرائع آمد و رفت سب ہی تو اسلامی حکومتوں کے آثار میں سے ہیں۔ پھر ہم اسے غیر کیونکر کہہ سکتے ہیں۔ کیا سپین میں مکمل جانے کی وجہ سے ہم اسے بھول گئے ہیں۔ ہم یقیناً اسے نہیں بھولے۔ ہم یقیناً ایک دفعہ پھر سپین کو لیں گے۔ اسی طرح ہم ہندوستان کو نہیں چھوڑ سکتے۔ یہ ملک ہمارا ہندوؤں سے زیادہ ہے ہماری سستی اور غفلت سے عارضی طور پر یہ ملک ہمارے ہاتھ سے گیا ہے۔ ہماری تلواریں جس مقام پر جا کر کٹ ہو گئیں۔ وہاں سے ہماری زبانوں کا حملہ شروع ہو گا۔ اور اسلام کے خوبصورت اصول کو پیش کر کے ہم اپنے ہندو بھائیوں کو خود اپنا جزو بنا لیں گے۔ مگر

نہ سکے

اس لیڈر نے اس کا بھی ذکر کیا ہے کہ مسٹر جناح نے بھی خون خرابہ کی دھکی دی ہے یہ درست ہے۔ مگر مسٹر جناح نے غلطی کی یا درست کام کیا وہ عدم تشدد کے قائل نہیں ان پر یہ الزام نہیں لگ سکتا کہ وہ کہتے کچھ ہیں اور کرتے کچھ ہیں۔ مگر کانگریس جو عدم تشدد کی قائل ہے۔ اگر اس کا ایک لیڈر ایسی بات کرتا ہے تو وہ یقیناً وہ باتوں میں سے ایک کو ثابت کرتا ہے۔ یا تو اس امر کو کہ کانگریس کی عدم تشدد کی پالیسی صرف اس لئے تھی کہ جب وہ جاری کی گئی کانگریس کمزور تھی اس لئے اس پالیسی کے اعلان کے ذریعہ دنیا پر یہ اثر ڈالنا مقصود تھا کہ ہم تو عدم تشدد کرنے والے ہیں ہماری گرفتاریاں کر کے برطانیہ ظلم کر رہا ہے۔ یا ہندوستانی گورنمنٹ کی آنکھوں میں خاک ڈالنا مقصود تھا کہ ہم تو عدم تشدد کے بڑے حامی ہیں۔ ہمیں اپنا کام کرنے دیں ہم آپ کی حکومت کے لئے مشکلات پیدا نہیں کرتے یا پھر اس اعلان کے یہ معنی ہیں کہ پبلک پر اثر کا دعویٰ کرنے میں کانگریس حقیقت کے خلاف جاتی ہے کیونکہ ہر قوم میں سے کچھ لوگ اپنے لیڈروں کے خلاف ضرور جاسکتے ہیں۔ لیکن قوم کا اتنا حصہ لیڈروں کے خلاف نہیں جاسکتا۔ جو ملک کے حالات کو قابو سے باہر کر دے۔ یہ اسی وقت ہوتا ہے جبکہ لیڈر لیڈر ہی نہ ہو اور اپنے اثر اور قبضہ کا جھوٹا دعویٰ کرتا ہو۔ کانگریس کے لیڈروں کو اس موقع پر بہت ہوشیاری سے کام کرنا چاہئے ورنہ انہیں یاد رہے کہ سیاسی حالات یکساں نہیں رہتے اس قسم کے بیج کبھی نہایت تلخ پھل بھی پیدا کر دیا کرتے ہیں۔ کیونکہ خواہ وہ مانیں یا نہ مانیں۔ اس دنیا کا پیدا کرنے والا ایک خدا ہے۔ اور وہ تعداد میں زیادہ مال میں زیادہ۔ حکومت میں طاقتور قوم کو تھوڑے اور کمزور لوگوں پر ظلم نہیں کرنے دیگا۔ اسلام ہر حالت میں زندہ رہے گا۔ خواہ مسلمانوں کی غلطیوں کی وجہ سے عارضی طور پر تکلیف اٹھالے۔

ایک بات اور بھی یاد رکھنے کے قابل ہے۔ جیسا کہ اوپر لکھ چکا ہوں میں اس بات کے حق میں ہوں کہ ہوسکے تو باہمی سمجھوتے سے ہم لوگ اسی طرح اکٹھے رہیں جس طرح کئی سو سال سے اکٹھے چلے آتے ہیں۔ لیکن فرض کرو مسلمان کلی طور پر باقی ہندوستان سے انقطاع کا فیصلہ کریں اور برطانیہ انہیں مجبور کر کے باقی ہندوستان سے ملا دے اور جیسا کہ مسٹر جناح نے کہا ہے مسلمان بزور اس فیصلہ کا مقابلا بلہ کریں۔

اس کے لئے ہیں راستہ تو کھلا رکھنا چاہتے ہیں ہرگز وہ باتیں قبول نہیں کرنی چاہئیں جن میں اسلام اور مسلمانوں کی موت ہو۔ مگر ہمیں وہ طریق بھی اختیار نہیں کرنا چاہئے جس سے ہندوستان میں اسلام کی حیات کا دوازہ بند ہو جائے۔ میرا یقین ہے کہ ہم ایک ایسا منصفانہ طریق اختیار کر سکتے ہیں صرف ہمیں اپنے جذبات کو قابو میں رکھنا چاہئے عدم نے انصاف اور اخلاق پر سیاسیات کی بنیاد رکھ کر سیاسیات کی سطح کو بہت اونچا کر دیا ہے کیا ہم اس سطح پر کھڑے ہو کر صلح اور محبت کی ایک دائمی بنیاد نہیں قائم کر سکتے۔ کیا ہم کچھ دیر کے لئے جذباتی نعروں کی دنیا سے الگ ہو کر حقیقت کی دنیا میں قدم نہیں رکھ سکتے تاہماری دنیا بھی درست ہو جائے اور دوسروں کی دنیا بھی درست ہو جائے۔

میں مسلمانوں سے یہ بھی کہنا چاہتا ہوں کہ یہ وقت اتحاد کا ہے۔ جس طرح بھی ہو اپنے اختلافات کو مٹا کر مسلمانوں کی اکثریت کی تائید کریں اور اکثریت اپنے لیڈر کا ساتھ دے اس وقت تک کہ یہ معلوم ہو کہ اب کوئی صورت سمجھوتہ کی باقی نہیں رہی اور اب آزادانہ رائے دینے کا وقت آ گیا ہے۔ مگر اس معاملہ میں جلدی نہ کی جائے تا کا میاہی کے قریب پہنچ کر ناکامی کی صورت نہ پیدا ہو جائے۔

میں ہندو بھائیوں سے اور خصوصاً کانگریس والوں سے کہنا چاہتا ہوں کہ اگر کانگریس کے لئے مسٹر گاندھی نے اور کچھ بھی نہ کیا ہو۔ تو بھی انہوں نے اس پر یہ احسان ضرور کیا ہے۔ کہ اسے اس اصل کی طرف ضرور توجہ دلائی ہے کہ ہمارے فیصلوں کی بنیاد اخلاق پر ہونی چاہئے۔ تفصیل میں مجھے خواہ ان سے اختلاف ہو۔ مگر اصول میں مجھے ان سے اختلاف نہیں کیونکہ میرے آقا محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے اس اصل کو جاری کیا ہے۔ آپ لوگوں کو غور کرنا چاہئے کہ ایک طرف تو آپ لوگ عدم تشدد کے قائل ہیں۔ دوسری طرف مسلمانوں کے مقابل پر اپنے مطالبات نہ پورا ہونے کی صورت میں بعض لیڈر دھمکیاں بھی دے رہے ہیں۔ میں نے آج ہی ایک کانگریسی لیڈر کا اعلان پڑھا ہے۔ جس میں وہ لکھتے ہیں۔

”کہ کوئی اسے اچھا سمجھے یا برا اس کے نتیجے میں ملک میں شدید فساد پیدا ہوگا۔“

پھر لکھتے ہیں۔

”مگر جو کوئی بھی ملک کے موجودہ جذبات کو جانتا ہے۔ اس بات کو معلوم کر سکتا ہے کہ کوئی طاقت اس (فساد) کو روک نہیں سکتی اور ممکن ہے کہ یہ (فساد) ایک ایسی شکل اختیار کرے۔ جسے ہم میں سے کوئی بھی روک

توقیفیاً وہ قانوناً باغی نہیں کہلا سکتے۔ کیونکہ یہ ایک نیا انتظام ہو گا۔ اور نئی گورنمنٹ سابق گورنمنٹ کو کوئی حق نہیں کہ وہ مسلمانوں کو جو اس ملک کے اصل حاکم تھے دوسروں کے ماتحت ان کی مرضی کے خلاف کر دے اس حکومتی رد و بدل کے وقت ہر حصہ ملک کو نیا فیصلہ کرنے کا حق حاصل ہے۔ اور اپنے حق کو بزور لینے کا فیصلہ کرنے وقت وہ انٹرنیشنل قانون کے مطابق ہرگز باغی نہیں کہلا سکتے۔ مگر کیا مسلمانوں کو بھی قانون کا تحفظ حاصل ہے وہ کب اس شکل میں مسلم صوبوں کے حاکم ہوئے تھے۔ کہ انہیں دستور قدیمہ کو قائم رکھنے کا قافہ حق حاصل ہو۔ حکومتوں کے بدلتے پر سٹیٹس کو کا کوئی سوال ہی نہیں رہتا۔ پس مسلمان خدا نخواستہ اگر ایسا کرنے پر مجبور ہوں تو قانونی لحاظ سے وہ جائز کام کریں گے۔ ہندو اگر جبراً ان کو اپنے ماتحت لانا چاہیں۔ تو قانونی لحاظ سے وہ ظالم ہوں گے۔ اگر انگریز مسلمانوں کو ان کی مرضی کے خلاف بقیہ ہندوستان سے ملا دیں۔ تو وہ بھی ظالم ہوں گے۔ کیونکہ مسلمان بھی بکر یاں نہیں۔ کہ انگریز جس طرح چاہیں ان سے سلوک کریں۔ پس میں نصیحت کرتا ہوں۔ کہ اس مشکل کو محبت سے سلجھانے کی کوشش کی جائے۔ زور اور خود ساختہ قانون سے نہیں۔ میں ہندوؤں کو یقین دلانا ہوں۔ کہ میرا دل ان کے ساتھ ہے ان معنوں میں۔ کہ میں چاہتا ہوں۔ کہ ہندو مسلمانوں میں آزادانہ سمجھوتہ ہو جائے اور یہ سوتیلے بھائی اس ملک میں سکے بن کر رہیں۔

میں اور پر لکھ چکا ہوں اس امر کے حق میں ہوں۔ کہ جس طرح ہندوستان کے متحد رکھنے کی کوشش کی جائے۔ خواہ ہماری جدائی اصلی جدائی نہ ہو۔ بلکہ جدائی اتحاد کا پیش خیمہ ہو۔ مگر میں اپنے ہندو بھائیوں سے یہ بھی ضرور کہوں گا۔ کہ غلط دلائل کسی حقیقت کو ثابت نہیں کر سکتے بلکہ بہت دفعہ حقیقت کو اور بھی مشتبہ کر دیتے ہیں۔ جہاں بھی کوئی دلیل ہے۔ کہ پنجاب سندھ وغیرہ صوبوں کے الگ ہو جانے سے ہندوستان کا ڈیفنس کمزور ہو جائے گا۔ کینیڈا کے الگ ہو جانے سے کیا یونائیٹڈ سٹیٹس کا ڈیفنس کمزور ہو گیا ہے؟ میکسیکو کی آزادی سے کیا یونائیٹڈ سٹیٹس کا ڈیفنس کمزور ہو گیا ہے؟ اور جاپان کے الگ ہونے سے کیا برازیل کا ڈیفنس کمزور ہو گیا ہے؟ اگر مسلم صوبے الگ بھی ہو جائیں تو باقی ہندوستان کا کیا بگاڑ سکتا ہے۔ اس وقت بھی ہندوستان کی آزادی روس سے قریباً دینی یونائیٹڈ سٹیٹس سے قریباً اڑھائی گنی۔ سابق

جبرنی سے قریباً چار گنی ہوگی۔ اور ملک کی وسعت بھی کافی ہوگی۔ ایک طرف تو یہ کہا جاتا ہے کہ مسلم صوبے الگ ہو کر ترقی نہیں کر سکیں گے۔ دوسری طرف یہ کہا جاتا ہے کہ ان کے الگ ہو جانے سے ہندوستان اپنی عظمت کھوے گا۔ اگر ہندوستان کی عظمت اسلامی صوبوں سے ہے۔ تو ان کے الگ ہونے پر اسلامی صوبوں کو نقصان کیونکر پہنچے گا۔ یہ تو وہی دلیل ہے۔ جو روس اس وقت پورٹو ریکو، رومانیہ، بلغاریہ، یوگوسلاویا اور ایران کے بعض صوبوں پر قبضہ کرنے کی تائید میں دیتا ہے۔ روس اپنی تمام طاقت کے ساتھ تو جرمنی اور اٹلی کے حملہ سے جو نیا شدہ ملک ہیں نہیں بچ سکتا۔ نہ افغانستان اور جنوبی ایران جیسے زبردست ملکوں کے حملوں سے بچ سکتا ہے۔ اس کے بچنے کی صرف یہی صورت ہے۔ کہ پورٹو ریکو اور رومانیہ اور بلغاریہ اس کے زمینداروں کو یا ترکی کے بعض صوبے اور ایران کا شمالی حصہ اسے مل جائے۔ کیا یہ دلیل ہے؟ کیا ایسی ہی دلیلوں سے ہندو مسلمانوں کے دلوں میں اعتبار پیدا کر سکتے ہیں میں پھر کہتا ہوں کہ اس نازک موقعہ پر اخلاق پر اپنے دعوؤں کی بنیاد رکھیں۔ جہلا اس قسم کے دعوؤں سے کہ مسلم لیگ مسلم رائے کی نمائندہ نہیں کیونکہ اس کے منتخب ممبر جو کونسلوں میں آئے اکثر بڑے زمیندار ہیں۔ کیا جتا ہے۔ کیا عوام ان کو بہ اختیار نہیں کہ وہ بڑے زمیندار کو اپنا نمائندہ مقرر کریں۔ اس دلیل سے تو صرف یہی نتیجہ نکلتا ہے۔ کہ پنڈت نہرو صاحب کے نزدیک جنہوں نے یہ امر پیش کیا ہے۔ مسلمان اپنا نمائندہ چننے کے اہل نہیں۔ اگر ان کا یہ خیال ہے۔ تو دیانت داری کا تقاضا یہ ہے۔ کہ وہ یوں کہیں کہ مسلمان چونکہ اپنے نمائندے چننے کے اہل نہیں۔ اس لئے موجودہ ملک فیصلہ میں ان سے رائے نہیں لینی چاہئے۔ اگر وہ ایسا کہیں۔ تو خواہ یہ بات غلط ہو یا درست مگر منطقی ضرور ہوگی۔ مگر یہ کہنا کہ مسلمانوں نے چونکہ اپنا نمائندہ چند بڑے زمینداروں کو چنا ہے۔ اس لئے وہ لوگ موجودہ سوال کو حل کرنے کے لئے مسلمانوں کے نمائندے نہیں کہلا سکتے ایک ایسی غیر منطقی بات ہے۔ کہ پنڈت نہرو جیسے آدمی سے اس کی امید نہیں کی جاسکتی۔ اگر ان کا یہ مطلب نہیں۔ تو انہوں نے اس امر کا ذکر اس موقع پر کیا کیوں تھا۔ درحقیقت ان کا یہ اعتراض ویسا ہی ہے جیسا کہ بعض مسلمان کہتے ہیں کہ مسٹر گاندھی عموماً مسٹر ہولا کے مکان پر کیوں ٹھہرتے ہیں یقیناً مسٹر گاندھی کو مسٹر ہولا کے مکان پر ٹھہرنے کا پورا حق ہے کیونکہ وہاں ان سے ملنے والوں کے لئے سہولتیں میسر ہیں۔ ان کے وہاں ٹھہرنے سے ہرگز یہ ثابت نہیں ہوتا کہ وہ مالداروں کے قبضہ میں ہیں۔ اسی طرح مسلم لیگ کے امیدوار اگر بڑے زمیندار ہوں۔ اور مسلم لیگ ان کو منتخب کر لے۔ تو اس سے یہ نتیجہ نہیں نکلتا۔ کہ وہ لوگ مسلمانوں کے نمائندے نہیں ہیں۔

اگر کوئی شخص اپنے لئے غلط قسم کا نمائندہ چنتا ہے۔ تو وہ اپنے کئے کی سزا خود بھگتے گا۔ دوسرے کسی شخص کو اس کے نمائندہ کی نمائندگی میں شائبہ کرنے کا حق نہیں۔ یہ باتیں صرف لڑائی جھگڑے کو بڑھانے کا موجب ہوتی ہیں۔ اور کوئی فائدہ ان سے حاصل نہیں ہوتا۔

پھر یہ بات ہے بھی تو غلط کہ مسلم لیگ کے اکثر نمائندے بڑے زمیندار ہیں۔ پنجاب ہی کو لے لو۔ اس میں ۷۹ ممبر اس وقت مسلم لیگ کے نمائندے ہیں۔ اور چھ یونینٹ پارٹی کے جن سے کانگریس نے سمجھوتا کیا ہے۔ یونینٹ پارٹی کے چھ ممبروں میں سے ملک سرخضر حیات ملک سرالہ بخش اور نواب مظفر علی بڑے زمیندار ہیں۔ گویا پچاس فی صدی ممبر بڑے زمیندار ہیں۔ دوسرے تین کو میں ذاتی طور پر نہیں جانتا۔ ممکن ہے۔ ان میں سے بھی کوئی بڑا زمیندار ہو۔ اس کے مقابل پر مسلم لیگ کے ۷۹ ممبروں میں سے صرف چار بڑے زمیندار ہیں۔ یعنی

نواب صاحب ممدوٹ۔ نواب صاحب لغاری۔ مسٹر ممتاز دولتانہ اور مسٹر احمد یار دولتانہ۔ دو اور ہیں جو میرے علم میں بڑے زمیندار نہیں۔ مگر شاید انہیں بڑے زمینداروں میں شامل کیا جاسکتا ہو۔ وہ سر فریوز خان اور میجر عاشق حسین ہیں۔ اگر ان کو بھی بڑے زمینداروں میں شامل کر لیا جائے۔ تو یونینٹ پارٹی جو کانگریس کی حلیف ہے۔ اس کے ممبروں میں سے پچاس فی صدی بڑے زمینداروں کے مقابلہ پر لیگ کے ۷۹ میں سے چھ بڑے زمیندار صرف ساڑھے سات فی صدی ہوتے ہیں۔ اور کیا یہ نسبت اس بات کا ثبوت کہلا سکتی ہے۔ کہ کوئی پارٹی بڑے زمینداروں کی پارٹی ہے۔ بڑے زمینداروں کا طعنہ مدت سے کانگریس

کی طرف سے مسلمانوں کو دیا جاتا ہے۔ حالانکہ بڑا خواہ زمیندار ہو یا تاجر اگر وہ برے معنوں میں بڑا ہے۔ تو ہر شکل میں بڑا ہے۔ لیکن اگر وہ اپنے حلقہ کا نمائندہ ہے۔ تو جب تک ملک کا قانون اس کی دولت اس کے پاس رہنے دیتا ہے۔ اور جب تک کہ اس کا حلقہ اس کا انتخاب کرتا ہے۔ وہ نمائندگی میں کسی دوسرے سے کم نہیں۔ پنجاب میں گورنمنٹ رپورٹ کے مطابق صرف تیرہ زمیندار ایسے ہیں۔ جو آٹھ ہزار سے زیادہ ریونیو دیتے ہیں۔ (یعنی جن کی آمد راج الوقت مالگداری کے اصول کے مطابق سولہ ہزار سالانہ سے زائد ہے۔ اس سے کم آمد ہرگز کسی کو بڑا زمیندار نہیں بنا سکتی۔ بلکہ یہ آمد بھی بڑی نہیں کہلا سکتی۔ اتنی آمد تو معمولی معمولی کارنداروں کی بھی ہوتی ہے۔ گو وہ ٹیکس سے بچنے کے لئے ظاہر

کریں یا نہ کریں۔ زمیندار کا صرف یہی تصور ہے۔ کہ وہ اپنی حیثیت ظاہر کرنے پر مجبور ہے) ان میں غالباً کچھ غیر مسلم بھی ہوں گے۔ اگر سب مسلمان ہی ہوں۔ تو بھی یہ کوئی بڑی تعداد نہیں۔ اور جب یہ دیکھا جائے۔ کہ یہ لوگ جس قدر ریونیو ادا کرتے ہیں۔ وہ پنجاب کے کل ریونیو کے سو فی حصہ سے بھی کم ہے۔ تو صاف معلوم ہو جاتا ہے۔ کہ پنجاب کی اکثر زمین چھوٹے زمینداروں کے پاس ہے۔ بڑے زمینداروں کے پاس نہیں ہے۔ بڑا زمیندار صرف یو۔ پی اور بنگال میں ہے۔ لیکن وہاں کے بڑے زمینداروں میں اکثریت ہندوؤں کی ہے۔ جن میں سے اکثر کانگریس کی تائید میں ہیں مگر اس کے بھی یہ معنی نہیں۔ کہ ہندو اکثریت کانگریس کے ساتھ نہیں۔ اور زمینداروں کے ساتھ شامل ہوتے ہوئے بھی کانگریس کی نمائندگی پر کوئی حرف نہیں آتا۔

ایک نصیحت میں کانگریس کو خصوصاً اور عام ہندوؤں کو عموماً یہ کرنا چاہتا ہوں۔ کہ تبلیغ مذہب اور تبدیلی مذہب کے متعلق وہ اپنا رویہ بدل لیں۔ مذہب کے معاملہ میں دست اندازی کبھی نیک نتیجہ پیدا نہیں کر سکتی وہ مذہب کو سیاست میں بدل کر کبھی چین نہیں پاسکتے۔ تبلیغ مذہب اور مذہب بدلنے کی آزادی انہیں ہندوستان کے اساس میں شامل کرنی چاہیے۔ اور اس طرح اس تنگ نظری کا خاتمہ کر دینا چاہیے۔ جو ان کی سیاست پر ایک داغ ہے۔ اور اس تنگی کو کوئی آزاد شخص بھی برداشت نہیں کر سکتا۔ جب تک ملک کی ذہنیت غلامانہ ہے ایسی باتیں چل جائیں گی۔ لیکن جب حریت کی ہوا لوگوں کو لگی۔ ایسے غلط نظریوں کے خلاف نفرت کے جذبات بھڑک اٹھیں گے۔ تبدیلی تو ہو کر رہے گی۔ لیکن جو لوگ اس تنگ نظری کے ذمہ دار ہوں گے۔ وہ ہمیشہ کے لئے اپنی اولادوں کی نظروں میں ذلیل ہو جائیں گے۔ وہ فطرت کے اس تقاضا کو اس حقیقت سے سمجھ بھی سکتے ہیں۔ کہ بادشاہ اورنگ زیب کو صوبے سے زیادہ بدنام کرنے والا وہ غلط الزام ہے۔ کہ اس سٹے مذہب میں دست اندازی کی۔ ان کا یہ خیال کہ ہم دوسرے کا مذہب بدلوانے پر زور نہیں دیتے ایک غلط خیال ہو گا۔ کیونکہ بددھ۔ کرشن۔ عیسیٰ اور محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے وقت کے لوگ بھی دوسرے کا مذہب نہیں بدلوانے تھے۔ ان کو تبلیغ سے اور اپنے ہم مذہبوں کو مذہب تبدیل کرنے سے روکنا تھے۔ اور تبلیغ کرنے والوں کو مذہب تبدیل کرنے والوں کو سزا دینے تھے۔ اگر ایسا ہی ارادہ آپ لوگوں نے کیا۔ تو اسی اونٹ

کے آپ حصہ دار ہوں گے جس لعنت کا بوجھ ان پہلوں پر پڑ چکا ہے۔
 خلاصہ یہ کہ یہ وقت ایسا نہیں۔ کہ غلط اور سستی سنائی باتوں کو لے کر
 بلک میں میجان پیدا کیا جائے۔ یا پارلیمنٹری مشن پر اثر ڈالنے کی کوشش
 کی جائے۔ کوئی خدا کو مانے یا نہ مانے۔ مگر فطرۃ صحیحہ کی مخالفت کبھی اچھا
 نتیجہ پیدا نہیں کرتی۔ یہ وقت سنجیدگی سے اس امر پر غور کرنے کا ہے
 کہ کس طرح ہمارا ملک آزاد ہو سکتا ہے۔ اور کس طرح ہر قوم
 خوش رہ سکتی ہے۔ اگر ایسا نہ ہو تو ہم صرف قید خانہ بدلنے
 والے ہوں گے۔

میں نے اس مخلصانہ مشورہ میں صرف اشارات سے کام لیا ہے۔ اگر
 مجھے مزید وضاحت کی ضرورت ہوئی۔ تو ملامت کرنے والوں کی ملامت
 سے بے پرواہ ہو کر میں انشاء اللہ اپنا مخلصانہ مشورہ مشن یا بلک کے
 اس حصہ کے آگے پیش کر دوں گا۔ جو سننے کے لئے کان اور سمجھنے کے
 لئے داغ رکھتا ہے۔ اللہ تعالیٰ سے دعا ہے۔ کہ وہ پارلیمنٹری وفد کو
 بھی۔ اور ہندو مسلمان اور دوسری اقوام کے نمائندوں کو بھی صحیح راستہ
 پر چلنے کی توفیق بخشے۔ آمین

خاکسار مرزا محمود احمد
 امام جماعت احمدیہ قادیان

۵/۶

خدمت دین کا سنہری موقع

حضرت امیر المؤمنین امیر اللہ بنصرہ العزیز فرماتے ہیں۔
 "اب خدا تعالیٰ تبلیغ کے لئے نئے نئے راستے کھول رہا ہے جس سے
 ظاہر ہوتا ہے۔ کہ اللہ تعالیٰ کا عطا اسلام اور احمدیت کو جلد سے جلد دنیا
 میں پھیلانے کا ہے سینکڑوں ملک ہیں جن میں ہم نے تبلیغ کرنی ہے سینکڑوں
 زبانیں ہیں جو ہم نے سیکھنی ہیں سینکڑوں کتابیں ہیں جو تبلیغ اسلام کیلئے ہم نے
 شائع کرنا ہیں پس اس عزم کے لئے ہم کو سینکڑوں مبلغوں کی ضرورت ہوگی۔"
 (الفضل ۶ اپریل ۱۹۷۶ء)

جماعت کے نوجوانوں کے لئے سنہری موقع ہے۔ کہ وہ اپنی پیاری زندگی جو
 ان کو خدا تعالیٰ نے جس کو اسلام پیارا ہے عطا کی ہے۔ اللہ تعالیٰ کا پیارا
 حاصل کرنے کے لئے وقف کر دیں۔ آج سلسلہ کوہِ قرآن کے آدمیوں کی
 ضرورت ہے۔ انچارج تحریک جدید

اپنے نفس کا محاسبہ کریں

اور بتائیں کہ وہ کیا آپ نے تبلیغ کے لئے پندرہ دن وقف کر دیے ہیں۔
 ۱۲ ماہ آپ نے بیادادہ کر لیا ہے۔ کہ آپ اس سال کم از کم ایک احمدی ضرور
 بتائیں گے (۱) کیا آپ روزانہ تبلیغ کرتے ہیں ؟
 ہفتہ تبلیغ مجلس عدم الامجدیہ

"کئی چھوٹے میں جو بڑے کے جائینگے"

(الہام حضرت مسیح موعود)

مشرقی افریقہ کے اصل باشندوں میں نہ بروست بیداری
 بکثرت اشاعت اسلام کے متعلق بہترین موقع اور خوش کن توقعات
 از مکرم جناب شیخ مبارک احمد صاحب ہدایت مشرقی افریقہ

حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام
 کے بعض الہامات مختلف زمانوں اور
 مختلف اقوام کے ساتھ تعلق رکھنے کی وجہ
 سے عالمگیر حیثیت رکھتے ہیں۔ ایسے الہامات
 میں سے ایک الہام ہے جو بڑے کے لئے
 جائینگے بھی ہے۔ کیونکہ یہ الہام کئی رنگوں
 میں اور کئی طرح سے پورا ہوا۔ میرا ایمان
 ہے کہ وہ لوگ جو حضرت مسیح موعود علیہ
 الصلوٰۃ والسلام کی زندگی کے آخری دنوں
 اور حضرت خلیفۃ اول رضی اللہ عنہ کے
 ایام میں سلسلہ کے اہم ستون خیال کئے
 جاتے تھے۔ اور صدر امین احمدیہ پر قابض
 تھے جب اللہ تعالیٰ نے انہیں اپنی
 مشیت کے مطابق قادیان سے باہر
 نکال پھینکا۔ اور جن کو چھوٹا اور کمزور
 اور سچے خیال کیا جاتا تھا۔ اللہ تعالیٰ
 نے ان کے ہاتھ میں سلسلہ کی باگ ڈور
 دے کر اور اپنے دین کی خدمت کا
 عظیم الشان کام کے لئے ان کو نمایاں عظمت
 اور شخصیت کا مالک بنا دیا۔ تو بلا شک و
 شبہ یہ الہام کئی چھوٹے میں جو بڑے کے
 جائیں گے۔ اس وقت اپنی پوری حرکت
 پورا ہو کر حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام
 کی صداقت ثابت کرنے کا موجب ہوا
 پست اقوام کی ترقی

کسی حیثیت کی مالک نہ خیال کی جاتی تھیں
 اور انہیں آہستہ آہستہ میں رکھنا بعض
 قومیں اپنی برتری کے لئے ضروری خیال
 کرتی تھیں۔ بلکہ ہندوستان سے باہر
 افریقہ کے باشندوں کو بھی حیوانات میں
 سے خیال کیا جاتا تھا حیوانات کے
 ساتھ عمدہ سلوک کرنا۔ اور ان بے زبانوں
 کو جو روٹھنے سے بچانے کے لئے تو کئی
 قسم کی سوسائیاں یورپ و امریکہ کی مہذب
 اقوام نے بنا رکھی ہیں۔ لیکن ان انسانوں
 کی اتنی بھی حیثیت نہ تھی۔ کہ ان کے
 ساتھ حیوانوں جیسا سلوک بھی کیا جاتا۔
 کیونکہ جانور پر ظلم کرنے والے کے
 خلاف عدالتوں کے دروازے کھلے
 تھے۔ اور ان کی حفاظت کے لئے قانون
 موجود تھے۔ جن کی خلاف ورزی کر کے
 لوگ مستوجب سزا ٹھہرتے تھے لیکن
 ان سیاہ فام باشندوں پر ظلم کرنے
 والوں کے خلاف کوئی کارروائی نہ کی
 جاتی۔ اور نہ ہی کوئی ایسے قوانین تھے
 جن کی خلاف ورزی کرنے والوں سے
 ان افریقہ کی حفاظت کی جاسکتی۔
 عظیم الشان انقلابات
 لیکن حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ

والسلام پر اس الہام کے نازل ہونے
 کے بعد مختلف قوموں اور ملکوں میں
 عظیم الشان انقلابات پیدا ہوئے۔
 اور دنیا کے ایک سرے سے لے کر
 دوسرے سرے تک بیداری کی لہر نے
 سب قوموں کو اور سارے ملکوں کو
 ہوشیار کر دیا۔ اور ہر ایک اپنی حیثیت
 اور شخصیت کو حضور اہمیت سمجھنے تک
 گیا۔ اگر اس انقلاب کو جو اس عرصہ
 میں ہوا۔ اور دنیا کے مختلف گوشوں میں

اسی طرح پست اقوام کے اندر جب
 بیداری پیدا ہوئی ہے۔ اور وہ ایک
 نمایاں حیثیت حاصل کر لیتی ہیں تو
 میرے یقین و ایمان کے مطابق ان کی
 ترقی۔ ان کا نمایاں حیثیت حاصل کرنا اور
 ان کا بڑا بن جانا دراصل اس الہام کی
 تصدیق ہوتی ہے۔ کیونکہ جس وقت یہ
 الہام آپ پر نازل ہوا۔ اس وقت نہ
 صرف ہندوستان کی پست وادے اقوام

یوں ملک واد اور قوم واد بیان کیا
اے۔ تو مضمون کا طوالت اختیار
جانا یقینی ہے۔

مشرقی افریقہ کے باشندوں
میں بیداری

میں اس وقت صرف مشرقی افریقہ
کے باشندوں اور ان سیاہ قام اقوام
کے متعلق کچھ لکھنا چاہتا ہوں۔ جو کینیا
کا لونی یوگنڈا اور ٹانگانیکا میں آباد ہیں۔
اور میرے دیکھتے دیکھتے جن میں ایک
جیرنگ انقلاب پیدا ہوا۔ خصوصاً جنگ
عالیہ کے ختم ہونے پر تو ایسا معلوم
ہوتا ہے۔ کہ یہ بیداری آئندہ آنے
والے چند سالوں میں ان لوگوں کو
کہیں کا نہیں پہنچا دے گی۔ ان کی
اس تیز رفتاری کو دیکھ کر باہر سے
آنے والی اقوام قدرے خطرہ محسوس
کر رہی ہیں۔ چنانچہ آگوشتمہ دنوں یورپین
آباد کاروں نے ملکی نظام سلسلہ میں
حکومت کی تجاویز پر جو تقریریں کی ہیں۔
ان میں دو باتیں نمایاں نظر آتی ہیں۔ ایک
تو یہ کہ افریقین پریس پر ستر لکھا جائے
اور دوسرے کونسلوں میں افریقین کو
نمائندوں دیتے ہوئے حکومت کو جلد
جملہ قدم نہیں اٹھانا چاہیئے۔ بلکہ
صحیح سمجھ کر اور پورے فکر سے نائیڈگی
کی رفتار کو بڑھانا چاہیئے۔ مکنتہ ۱۷
۱۹۴۷ء کے گزشتہ دنوں انگلستان
سے مشرقی افریقہ اس عرض کے لئے
آئی تھیں۔ کہ سروے کر کے رپورٹ
کیں۔ کہ افریقین کے لئے کس قسم کا
لٹریچر تیار کیا جائے۔ اور کس رفتار
کے ساتھ مہیا کیا جائے۔ چنانچہ مس
موصوف نے جو تعلیمی معاملات میں خاص
شغف رکھتی ہیں۔ اس ملک کے چھوڑے
سے پہلے یہاں کے حالات کے
متعلق ایک تقریر براؤ کا سٹ کی۔ اور
خاص طور پر اس امر کے متعلق توجہ
دلائی۔ کہ افریقین اخبارات کا زیادہ
رجحان دن بدن حکومت پر تنقید
کی طرف بڑھ رہا ہے۔ اور جب تک اس
بیداری کے رخ کو کسی اچھے پہلو
کی طرف نہیں پھیرا جائے گا۔ نتیجہ اچھا

نہیں نکلے گا

یوگنڈا اور کینیا کا لونی
کی حالت

بیداری کے لحاظ سے یوگنڈا اور
کینیا کا لونی کے باشندے ٹانگانیکا
افریقین کی نسبت زیادہ بڑھے ہوئے ہیں
کیونکہ ان ہر دو علاقوں میں جو رقبہ
کے لحاظ سے ٹانگانیکا سے چھوٹے
ہیں نسبتاً تعلیم زیادہ ہے۔ اور پولیٹکا
نوشمال ہیں۔ یوگنڈا میں گزشتہ کئی
سالوں سے یوگنڈی زبان میں ہفتہ وار
اور ماہوار رسائل و اخبارات چھپ
رہے ہیں۔ اور عوام پر ان اخبارات
کا گہرا اثر ہے بڑے شوق سے
مطالعہ کرتے ہیں۔ اور ملکی معاملات پر
وہ خوب ان اخبارات میں بحث و
تحقیق کرتے ہیں۔ ایک دو سال سے
اب کینیا میں بھی سوا حسیلی اخبارات اور
بعض دوسرے قابل کی زبانوں میں
ہفتہ وار اور ماہوار پرچے چھپ
رہے ہیں۔ براۓ اخبار جس کی اشاعت
شروع جنگ میں سولہ سے بیس ہزار
کی تعداد میں تھی۔ یہ اخبار اریٹ
افریقین سٹنڈرڈ انگریزی روزنامہ
کی فرم کا اجراء ہے۔ اس کے بعد
Habari Mwalimu اور
Nkongwe ہفتہ وار
اخبارات نیرونی سے شائع ہوتے ہیں۔
یہ ہر اخبارات بڑے سائز پر چھپتے
ہیں۔ اسی طرح Galno زبان میں
بھی رسائل چھپتے ہیں۔ مہار سے بھی ایک
اخبار Nkongwe نامی اخبار نکلتا
ہے۔ یہ تمام کے تمام اخبارات و
رسائل ہزاروں کی تعداد میں چھپتے
ہیں۔ افریقین کا شوق مطالعہ آہستہ
حد تک بڑھا ہوا ہے۔ کہ اخبارات
دالوں سے اگر گزشتہ تیس سالوں
کا مطالعہ کیا جائے۔ تو بہت
کم دستیاب ہوتے ہیں۔ اور جس
دن اخبار چھپتے ہیں۔ افریقین لوگ
مختلف ٹولٹیوں میں بیٹھ کر ان
کو سنتے ہیں۔ اور اخباری مضامین
پر تنقید کرتے ہوئے دکھائی دیتے ہیں

یہ امر موجب مسرت ہے کہ ان میں سے
ایک آدھ اخبار انڈین کی طرف
سے شائع کیا جاتا ہے۔ اور اسی طرح
ہندوستانی مفاد کے پیش نظر افریقین
کی راہ نمائی کرتا ہے۔ ٹانگانیکا میں
سالہا سال سے ایک ماہوار اخبار
Mwalimu نامی سوا حسیلی زبان میں
شائع ہوتا ہے۔ بڑی عمدگی سے اسے
مرتب کیا جاتا ہے۔ سارے علاقہ کی
خبریں ہوتی ہیں۔ مگر سیاسی مضامین
اس کے دائرہ عمل سے خارج ہیں
اخلاقی۔ علمی اور تاریخی اور عام خبریں
بڑے شوق سے شائع کرتے ہیں۔
لیکن کینیا کے افریقین اخبارات اور
اسی طرح یوگنڈا کے اخبارات
سیاسی مضامین پر بڑی دلیری سے
لکھتے ہیں اور اپنے خیالات کی اشاعت
کرتے ہیں۔

کینیا افریقین یونین

اس بیداری کے نتیجہ میں افریقین
کو تنظیم کی طرف خاص طور پر توجہ پیدا
ہوتی ہے۔ اور سیاسی و علمی مشاغل
کے واسطے مختلف قسم کی سوسائٹیاں
اور یونین ان لوگوں نے بنائی ہیں۔
کینیا افریقین یونین جس کا چند ماہ
پہلے Kenya African
Study Union نام تھا۔ کینیا
کا لونی کے افریقین میں خاص طور پر کام
کر رہی ہے۔ تمام سوا حسیلی اخبارات
اس یونین کی مضمون کی لئے پراپیگنڈا
کرتے رہتے ہیں۔ اور یونین کو چونکہ

تمام افریقین کی حمایت حاصل ہے اور
ملکی باشندے یونین کی آواز پر خاص
طور پر کان دہرتے ہیں۔ اس لئے
حکومت بھی اب اس یونین کے فیصلوں
اور مشوروں کو کسی حد تک قدر کی نگاہ
سے دیکھنے لگی۔ حال ہی میں اس یونین
کا زبردست اجتماع نیرونی میں ہوا۔
اور ہزاروں کی تعداد میں افریقین جمع ہوئے
اور یونین کے عمیدیاروں اور دیگر افریقین
لیڈروں کی تقریروں کو بڑے شوق
سے سنا اور متعدد ریزولوشنز پاس
کئے۔ یہ اجتماع خود افریقین سہ راری
اور ان کی داغی تبدیلی کا زبردست
ثبوت تھا۔ کینیا افریقین یونین نے
اپنی مختلف شاخیں مختلف صوبوں
میں اور ضلعوں میں قائم کی ہیں اور انٹرل
یونین کے ساتھ ان کا الحاق ہے۔

گذشتہ سال سے ٹانگانیکا میں بھی
افریقین ایسوسی ایشنز کا قیام مختلف
قصبات میں ہوا ہے۔ اور گذشتہ ماہ
ٹانگانیکا کے مختلف علاقوں کے
افریقین کا عظیم الشان اجتماع واد اسلام
میں ہوا۔ جس کے متعلق مقامی اخبار
ٹانگانیکا سٹنڈرڈ جو انگریزی روزنامہ
ہے۔ کا یہ خیال تھا کہ یہ اجتماع اپنی
قسم کا پہلا اجتماع ہے۔ حکومت
کی سخاوت پر جو ملکی نظام کے سلسلہ میں
مشائخ کی کمی ہیں زیر بحث تھیں اور اپنے
رنگ میں افریقین نے ان پر خوب بحث
کی۔

قائد قادیان کا انتخاب

دستور اساسی خدام الاحمدیہ کے ماتحت قادیان کی مجلس مقامی خدام الاحمدیہ
کے لئے الگ قائد تھا۔ بلکہ صدر مجلس ہی کے سپرد قائد قادیان کے فرائض تھے۔
مگر اب سیدنا حضرت امیر المؤمنین ایدہ اللہ تعالیٰ بفرہ العزیز کی ہدایت کے
ماتحت قائد قادیان کا انتخاب مورخہ ۳۰ بروز ہفتہ عمل میں لایا گیا۔ جس میں صاحبزادہ
میال عباس احمد خان صاحب کثرت رائے سے قائد قادیان منتخب ہوئے۔ صدر
مجلس نے اس انتخاب کو منظور کر لیا ہے۔

میال عباس احمد خان صاحب اس وقت مسجد مجلس مرکزیہ کے فرائض سرانجام
دے رہے ہیں۔ اب قیادت قادیان بھی ان کے سپرد ہو گئی۔ اللہ تعالیٰ انہیں صحیح
رنگ میں کام کرنے کی توفیق عطا فرمائے آمین۔ صدر مجلس خدام الاحمدیہ مرکزیہ

تودہ ازدواج پر دیکھ م کی بنیاد

اس مضمون میں میرے مخاطب آریہ سماج اور خصوصاً ان کے بڑے بڑے پنڈت صاحبان پنڈت بھگوت دت اور پنڈت رام چندر دہلوی ہیں۔ اگر میرا یہ دعویٰ غلط ہے۔ تو وہ ان کی تردید دیکھ لڑ پھر کی مستند کتب سے کریں۔ اور اگر نہیں کر سکتے۔ تو پھر اس کے صحیح ہونے کا صاف صاف اقرار و اعلان کریں۔ آخر ان کا یہ چوتھا اصول ”سچ کو لینے اور جھوٹ کو چھوڑنے کے لئے ہمیشہ تیار رہنا چاہیے۔“ کس وقت کے لئے ہے۔

دیکھ م کی تعریف
سو ترا نام کی کتب کو پنڈت دیا منڈ صاحب نے بھی مستند مانا ہے۔ گو تم دھرم سو ترا نے دھرم کی تعریف میں لکھا ہے:۔
درجہ (دیکھ اور سترتی نام کا کتب نیز بزرگوں کا طرز عمل یہ تین چیزیں دھرم کی بنیاد ہیں۔ اور پنڈت دیا منڈ نے بھی دھرم کی تعریف کرتے وقت منوسرتی کا یہ قول پیش کیا ہے۔ ترجمہ ”وید دھرم شاستر اور بزرگوں کا طرز عمل اور جو اپنے دل کو اچھا لگے۔“

پنڈت صاحب دلی تعریف میں جو جتنی زائد بات کہی گئی ہے۔ یعنی ”جو اپنے دل کو اچھا لگے۔“ عقلاً بھی اور نقلاً بھی صحیح نہیں۔ کیونکہ چور۔ ڈاکو اور زانی کے دل کو جو رسی سٹو کر اور نازنا اچھا ہی لگتا ہے۔ شرابی کو شراب اور جواری کو جو اچھا لگتا ہے۔ لہذا اصل دیکھ م دھرم کی بنیاد وید۔ دھرم شاستر اور بزرگوں کا طرز عمل یہ تین چیزیں ہی ہیں۔ ان میں سے سب سے اعلیٰ درجہ ”بزرگوں کے طرز عمل“ کا ہے۔ اس لئے کہ بہت سے وید مٹ چکے اور دھرم شاستروں میں بھی بقول پنڈت دیا منڈ صاحب بہت سی تبدیلی ہو چکی ہے۔ لہذا دیکھ م دھرم کی بنیاد اصل بزرگوں کا طرز عمل ہی اچھی اصلی حالت میں ملتی ہے۔ اگر اس کو دیکھا جائے۔ تو اس سے صاف ثابت ہوتا ہے۔ کہ تودہ ازدواج پر عمل دیکھ م کی بنیاد ہے۔

دیکھ م دھرمی بزرگ
سب اوتاروں میں بڑے اوتار شری کرشن جی

ہیں۔ اور رشیوں میں بڑے رشی وید متروں کے بنانے والے رشی لوگ ہیں۔ یہ بزرگ رشی اور شری کرشن جی وہ معزز اور اعلیٰ ہستیاں ہیں۔ جو متفقہ طور پر بزرگ اور ویدک دھرم کے جنم داتا مانے جاتے ہیں۔ ان کا طریق عمل ملاحظہ ہو۔

شری کرشن اور تودہ ازدواج
شری کرشن جی کی یہ آٹھ رائیاں تو راجاؤں کی بیٹیاں تھیں۔ رگنیتی۔ تیتھ بھاما۔ شیپنا۔ اس کا دوسرا نام ناگن جنتی تھا) جا بھوہ وتی۔ کالندی۔ مادری۔ متروندا بعد ر (شری مد بھاگوت سکند غن ا دھیا غن علا) ان آٹھ کا ذکر کرتے ہوئے لکھا ہے۔
ترجمہ: شری کرشن جی کی ان کے علاوہ اور بھی کئی بیویاں تھیں۔ جو کہ راجا بھوم کو مار کر اس کے نال سے شری کرشن کے آئے تھے۔ ماحصل یہ کہ شری کرشن جی کی ایک درجن سے زیادہ بیویاں بیک وقت تھیں۔

ایک اور بات
ان آٹھ بیویوں میں بعد اور متروندا یہ دونوں شری کرشن کی چھوٹی بیویاں تھیں۔ چنانچہ درویدی سے متروندا خود کہتی ہے۔ ”درویدی جی میرے دل کو کرشن کی طرف لگا ہوا دیکھ کر میرے باپ نے خود میرے ماموں کے بیٹے کرشن کو بلا کر اس کے ساتھ خوشی سے میری شادی کر دی۔“
(بھاگوت سکند غن ا دھیا غن علا) شوک علا) اسی طرح بعد ر کے متعلق لکھا ہے۔

”اس دیکھ م کے ساتھ شادی کرنے کے بعد کرشن نے اپنی چھوٹی شرت کیرتی کی بیٹی بعد ر سے شادی کی۔“ (بھاگوت سکند غن ا دھیا غن علا) شوک علا) اس سے صاف ثابت ہے کہ تودہ ازدواج پر عمل کرنا اور قریبی رشتہ داروں کی لڑکیوں سے شادی کرنا سچا ویدک دھرم بلکہ ویدک دھرم کی اصل بنیاد ہے۔

ویدوں کے رشی اور تودہ ازدواج مہرشی سو بھری وہ بزرگ رشی ہیں جن کے بہت سے منتر ویدوں بلکہ ویدوں کے سرتاج رگوید میں آتے ہیں۔ اسی طرح مہرشی گھنچھیو ان وہ بزرگ رشی ہیں جن کے اپنے وید منتر بلکہ ان کی لڑکی گھو شادیوں کی

بھی منتر رگوید میں موجود ہیں۔ ان بزرگ رشیوں کا عزم عمل ملاحظہ ہو (رگوید منڈل شرتک ۱۹ منتر ۳۷)

ترجمہ: پر دگش کے بیٹے راجا ترسد سیو نے مجھے (پنچ شرت دھوم نام) پچاس بیٹوں سے سو داس تو دریا کے کنارے پر دیے؛ یعنی اپنی پچاس لڑکیوں کی شادی مجھے سو بھری کے ساتھ راجا ترسد سیو نے کی۔ چنانچہ مشہور ویدک دھرمی رسالہ کلیان گوگھڑپو نے یہ واقعہ یوں بیان کیا ہے۔

”سو داس تو دریا کے کنارے پر شادی کا پنڈال بنایا گیا۔ رٹاں مہاراجہ ترسد سیو نے اپنی پچاس بیٹیوں کی شادی سو بھری رشی کے ساتھ خوشی سے کر دی۔“ (کلیان دسمبر ۱۹۱۷ء)

چنانچہ راجا ترسد سیو نے بطور جہیز کے بھی وہاں بہت کچھ رشی سو بھری کو دیا تھا۔ جو اسی رگوید میں مذکور ہے۔ اور نرگت (ادھیا غن علا) نے اس کی زبردست تائید کی ہے۔ اس لئے اس سے کسی آریہ سماجی کے لئے انکار کرنے کی گنجائش نہیں۔ (یہ رسالہ کا واقعہ نرگت صلا سطر ۱۳ میں مذکور ہے)

مذکورہ بالا منتر میں اپنی پچاس بیویوں کا واقعہ رشی رگوید میں خود بتا رہا ہے۔ گو بارگھو بھی بتا رہا ہے۔ اور رسالہ کلیان اور نرگت بھی اس واقعہ کی تائید کر رہے ہیں۔ کہ مہرشی سو بھری کی تین درجن سے بھی زیادہ بیویاں اب مہرشی گھنچھیو ان کا طرز عمل ملاحظہ ہو۔

رگوید منڈل ۱۲۷ ص ۳۔ ترجمہ: ”راجا سو مین سے دلہنوں سے لہے ہوئے دس رتھ لکھ چھو ان نے اپنے۔“ اگر ایک رتھ پر پانچ دلہنیں بھی غرض کر لیں۔ تب بھی پچاس رائیاں ان کے وہ تھیں۔ جو کہ راجا سو مین نے ان سے شادی کر کے بیک وقت ان کو دی تھیں۔

اس عظیم الشان اوتار اور ان عظیم الشان مہاروں کے طرز عمل سے صاف ثابت ہے کہ مسئلہ تودہ ازدواج پر عمل کرنا ویدک دھرم کی بنیاد اور سب سے بڑی نیکی ہے۔

رشیوں اور اوتاروں کے بعد ہم بچے اور سچے ویدک دھرمی راجاؤں کی حالت دیکھتے ہیں۔ تو وہاں بھی تودہ ازدواج عام طور پر راج نظر آتا ہے۔ راجا ہریش چندر جی کے نال مہرشی نارو جیسے بزرگ کو مہمان ٹھہرا کر تے تھے۔ ان کے متعلق انیرے برہمن میں لکھا ہے۔

ترجمہ: ”راجا ہریش چندر کی ایک سو بیویاں تھیں۔ اسی طرح اور بہت سے راجاؤں کے متعلق آتا ہے۔ کہ ان کی کئی کئی بیویاں تھیں۔ اور پھر جن دور راجاؤں ترسد سیو اور سو مین نے مہرشی سو بھری اور مہرشی گھنچھیو ان کے ساتھ اپنی پچاس پچاس بیٹیوں کی شادی کی تھی۔ وہ سب کسی ایک عورت سے تو پیدا ہوئی نہیں تھیں۔ یقیناً ان کی بھی کئی کئی بیویاں تھیں۔ تبھی تو بیک وقت پچاس پچاس بیٹیاں شادی کے قابل ہو گئیں۔ خاک رصرالین عبداللہ

یوسف عرفانی کے لئے درخواست دعا

عرفانی کے خلا کو پورا کر کے اس کی مسرعی توفیق پائے۔ اور اس کا ہر فعل خدا کی رضا اور سلسلہ کی خدمت کے لئے ہو۔ اس کے سفر میں بعض دوسرے مالک بھی زیر نظر ہیں۔ اللہ تعالیٰ ان کے لئے بھی سامان اور سہولتیں پیدا کر دے۔ خاک رجبی توفیق ایزدی دنیا کی سیاحت کا عزم کر رہے ہیں۔ اس کے سبب کے لئے دعا کی جائے۔

میرا لڑکا یوسف علی عرفانی ہوائی جہاز سے مصر جا رہا ہے۔ سلسلہ کے ایک خادم قدیم کی حیثیت سے میں صاحب حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام سے خصوصاً اور جماعت کے عام افراد سے عموماً دعا کی درخواست کرتا ہوں۔ کہ وہ عزیز کے مقاصد میں کامیابی اور اپنے مرحوم برادر بزرگوار شیخ محمود احمد (خاک عرفانی گیمپٹریٹرموسس الحکم)

ترسیل زر اور اطمینان اور متعلق نیچرا لفضل کو مخاطب کیا جا۔ مذکر ایڈیٹر کو۔

دلچسپ معلومات

مزید ۱۵ لاکھ آدمیوں کی راشن بندی

ہندوستان میں غلہ کی ذخیرہ گاہوں میں چھوٹے اور کچھ بڑے ذخیرے سے ہر سال تقریباً ۲۰ لاکھ ٹن غلہ ضائع ہوتا ہے۔

۱۹۴۵ء میں ۵ کروڑ ۵۰ لاکھ آدھوں کی خریدنی یا کالی طور پر راشن بندی ہو چکی ہے۔

۱۳ دسمبر ۱۹۴۵ء تک حکومت ہند نے اپنی بنیادی اسکیم کے تحت کئی والے علاقوں کو ۱۵ لاکھ ٹن سے زیادہ غلہ بھیجا۔ ان میں بنگال کو سب سے زیادہ غلہ بھیجا گیا جس کی مقدار ۳۰۰۰۰۰ ٹن تھی۔

۳۰ دسمبر ۱۹۴۵ء کو ۲۰ لاکھ ٹن آدھوں کی خریدنی ہندوستان میں ۲۰ لاکھ ٹن آدھوں کی خریدنی۔

۱۹۴۵ء اور جنوری ۱۹۴۶ء میں ہر ایک سے ۵۰ ہزار ٹن چاول آیا۔

دنیا بھر میں سب سے چھوٹا بیوب برطانیہ اور آسٹریلیا کے ٹیکہ کی دواؤں کیلئے ایک ایسا بیوب تیار کیا ہے جو دنیا بھر میں سب سے زیادہ چھوٹا اور نلکا ہے۔ اس کا پیروئی تیار

۱۹۴۵ء میں ۶۰ لاکھ ٹن آدھوں کی خریدنی تیار کیا گیا ہے۔ اس کا پیروئی تیار کیا گیا ہے۔ اس کا پیروئی تیار کیا گیا ہے۔

۱۹۴۵ء میں ۶۰ لاکھ ٹن آدھوں کی خریدنی تیار کیا گیا ہے۔ اس کا پیروئی تیار کیا گیا ہے۔ اس کا پیروئی تیار کیا گیا ہے۔

۱۹۴۵ء میں ۶۰ لاکھ ٹن آدھوں کی خریدنی تیار کیا گیا ہے۔ اس کا پیروئی تیار کیا گیا ہے۔ اس کا پیروئی تیار کیا گیا ہے۔

کا عبور ہوا۔ اس پر نکلنے کی حکومت چار سو سال تک رہی۔

گنڈوں کی حفاظت کیلئے دودھ کی کھم بند کرنے جن علاقوں میں غلہ کی قلت ہے وہاں گنڈوں کی حفاظت کیلئے ۱۰۰ ٹن کا مقدار دودھ کا سٹو

تعمیر کیا جائے گا۔

فوج میں زیادہ خوراک پیدا کرنے کی ضرورت ہے۔ اس کے سلسلے میں فوج میں زیادہ خوراک پیدا کرنے کی ضرورت ہے۔

جنگ کے سلسلے میں فوج میں زیادہ خوراک پیدا کرنے کی ضرورت ہے۔ اس کے سلسلے میں فوج میں زیادہ خوراک پیدا کرنے کی ضرورت ہے۔

جنگ کے سلسلے میں فوج میں زیادہ خوراک پیدا کرنے کی ضرورت ہے۔ اس کے سلسلے میں فوج میں زیادہ خوراک پیدا کرنے کی ضرورت ہے۔

جنگ کے سلسلے میں فوج میں زیادہ خوراک پیدا کرنے کی ضرورت ہے۔ اس کے سلسلے میں فوج میں زیادہ خوراک پیدا کرنے کی ضرورت ہے۔

جنگ کے سلسلے میں فوج میں زیادہ خوراک پیدا کرنے کی ضرورت ہے۔ اس کے سلسلے میں فوج میں زیادہ خوراک پیدا کرنے کی ضرورت ہے۔

جنگ کے سلسلے میں فوج میں زیادہ خوراک پیدا کرنے کی ضرورت ہے۔ اس کے سلسلے میں فوج میں زیادہ خوراک پیدا کرنے کی ضرورت ہے۔

جنگ کے سلسلے میں فوج میں زیادہ خوراک پیدا کرنے کی ضرورت ہے۔ اس کے سلسلے میں فوج میں زیادہ خوراک پیدا کرنے کی ضرورت ہے۔

جنگ کے سلسلے میں فوج میں زیادہ خوراک پیدا کرنے کی ضرورت ہے۔ اس کے سلسلے میں فوج میں زیادہ خوراک پیدا کرنے کی ضرورت ہے۔

جنگ کے دوران میں بعض رقبے خوراک میں کام نہ آنے والی فصلوں کے بجائے خوراک کی فصلوں کے لئے مخصوص کر دیئے گئے۔ اس طرح جوٹی طور پر مزید ۹۰ لاکھ ایکڑ زمین میں خوراک کی کاشت ہوئی۔

۱۹۴۵ء میں ۵۰ ہزار ٹن کیلیمائی کھاد میں مہیا کی ریشم اور اس سال وہ ۱۵۴ ٹن کی مقدار میں مہیا ہوئی۔

مہیا کیلئے آپ کیا پیش کر سکتے ہیں؟

۱. ایک دن میں کئی سو ٹن مہیا کیلئے تیار کرنا۔
۲. مہیا کیلئے تیار کرنا۔
۳. مہیا کیلئے تیار کرنا۔
۴. مہیا کیلئے تیار کرنا۔
۵. مہیا کیلئے تیار کرنا۔
۶. مہیا کیلئے تیار کرنا۔
۷. مہیا کیلئے تیار کرنا۔
۸. مہیا کیلئے تیار کرنا۔
۹. مہیا کیلئے تیار کرنا۔
۱۰. مہیا کیلئے تیار کرنا۔

حب اظہار

جو مستورات اسقاط کے مرض میں مبتلا ہوں۔ یہاں تک بچے چھوٹی عمر میں فوت ہو جاتے ہیں ان کے لئے حب اظہار حضرت خیر متبرقین سے حکیم نظام جان شاگرد حضرت مولوی نور الدین غلیفۃ المسیح اول رضی اللہ عنہ شاہی طبیب سرکار جنوں و کشمیر نے آپ کا جو نسخہ نسخہ تیار کیا ہے۔ حب اظہار کے استعمال سے سچے سچے مہینوں میں خود بصورت تندرست اور

حکیم نظام جان گرد حضرت مولانا نور الدین غلیفۃ المسیح اول شاگرد مولانا صاحبان

حکیم نظام جان گرد حضرت مولانا نور الدین غلیفۃ المسیح اول شاگرد مولانا صاحبان

اکسیر دندان

دانتوں کا بلنا۔ خون اور ریشم کا نکلنا۔ سوڑھوں کا پھول جانا۔ منہ سے بد بو کا آنا۔ اس کے چند روزہ استعمال سے بفضل تعالیٰ دور ہو جاتا ہے۔ قیمت فی شیشی علاوہ محصولہ ایک روپیہ ۱/۱۰ فی ادقس۔

شبان

شبان کی کامیاب دوا ہے۔ کو مین کے اثرات بد کا شکار ہوئے ہیں اگر آپ اپنے اپنے عزیزوں کا بخار اتارنا چاہتے ہیں تو شبان استعمال کریں قیمت ایک روپیہ ۱/۱۰ فی ادقس۔

حمید فامسی قادیان

